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ЯКИМ БУТИ СУЧАСНОМУ ПІДРУЧНИКУ З 

КОНСТИТУЦІЙНОГО ПРАВА? 1 
 

1. Вступ. Після ухвалення Конституційним Судом України Рішення 
від 30 вересня 2010 року, яким було відновлено дію Конституції України в 
редакції від 28 червня 1996 року, для вчених-конституціоналістів настав 
час підготовки нових підручників з конституційного права України. 
Очевидно, що це справа самих авторів, які їх будуть готувати чи вже 
готують, але вважаю, що така важлива робота, як підготовка підручників з 
даної дисципліни, має і свій публічний та фаховий аспект.  

Як посадова особа, яка постійно звертається до наукової і навчальної 
літератури з конституційного права України в процесі професійної 
діяльності, та як викладач публічно-правових дисциплін з 35-річним 
педагогічним стажем вважаю своїм обов’язком висловитися стосовно 
деяких сучасних вимог до навчальних підручників з цієї дисципліни. Крім 
того, закликаю науково-педагогічну і громадську спільноту долучитися до 
обговорення цієї важливої проблеми, від вирішення якої значною мірою 
залежить доля українського конституціоналізму в найближчі 15–20 років. 
Цікаво, що першими висловили свої думки щодо необхідності модернізації 
підручників з конституційного права представники українського 
політикуму2, що є беззаперечним свідченням актуальності піднятої у даній 
статті проблематики.   

Свій методологічний підхід до оцінки підручників з конституційного 
права України я б назвав критично-реалістичним. Як вчений-
конституціоналіст, який тривалий час дотримується постулатів 
реалістичної школи конституційного права, вважаю, що цей 

                                                
1 Редакційною колегією збірника наукових праць «Науковий вісник Академії муніципального 

управління» (серія «Право») для дискусії пропонується стаття Кампа В. М. «Яким бути сучасному 
підручнику з конституційного права», яка  викликала певний резонанс серед представників юридичної 
спільноти. Оскільки редакція газети «Голос України», де, за винятком деяких доповнень, була вперше 
опублікована дана стаття (Див.: Кампо В. Яким бути сучасному підручнику з конституційного права // 
Голос України. – 26 лютого 2011 року. – № 37 (5037). – С. 4),  не практикує публікацію відгуків на статті, 
редакційна колегія «Наукового вісника Академії муніципального управління» (серія «Право») вважає за 
доцільне провести дискусію на сторінках даного видання.  

2 Див.: Литвин В. Конституційний процес в Україні: реальний стан і потреби дня // Голос 
України. – 5 березня 2011 року. – № 42 (5042). – С. 3 
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методологічний підхід є одним з найбільш прийнятних для сучасного 
стану і тенденцій розвитку конституційно-правової науки і практики.        

Конституційне право України є особливою, по суті ключовою, 
галуззю права в державі, а тому певним чином впливає на стан і  розвиток 
інших галузей українського права. Очевидно, що воно у свою чергу 
відчуває на собі вплив цих галузей права, зокрема в процесі їх оновлення 
або коли їх практика реалізації конституціоналізується. Дійсно, бути 
фахівцем з конституційного права означає, на думку авторів, сильно себе 
обмежувати, проте бути фахівцем в інших галузях права без 
конституційного права неможливо3. Тому підготовка нового покоління 
підручників з конституційного права України має важливе методологічне 
значення для галузевих юридичних дисциплін. А це покладає додаткову 
морально-етичну відповідальність на науку конституційного права 
України в цілому та на авторів підручників з цієї дисципліни зокрема.  

Сьогодні відповідальність за якість підручників з конституційного 
права України несуть вищі навчальні заклади, в яких працюють їх автори, 
та Міносвіти, котре надає таким підручникам свій гриф. Отже, підготовка 
підручників є, насамперед, відомчою справою. На мій погляд, 
громадянське суспільство, яке відображається в конституційному праві та 
опирається на нього, зацікавлене в тому, щоб підручники з цієї дисципліни 
були якісними та враховували його інтереси. У свою чергу держава в 
цілому також не може бути осторонь процесу підготовки якісних 
підручників з конституційного права України, оскільки з їх допомогою не 
тільки готуються кадри майбутніх державних службовців, але й в їхню 
свідомість закладається конституційна ідеологія як єдино допустима 
державна ідеологія в умовах демократичної, соціальної, правової держави. 
У зв’язку з цим уряд повинен створювати фінансові та інші передумови з 
метою оптимізації видавничого процесу і зацікавленості науковців у 
підготовці якісного продукту.  

2. Зміст підручників. Підручники покликані чітко відображати стан 
і тенденції розвитку вітчизняної та зарубіжної науки. Якщо ж мати на 
увазі підручники з конституційного права України, видані останнім часом, 
то це твердження не завжди буде на їх користь. Наприклад, останні 3–4 
роки досить інтенсивно розвивається доктрина з питань конституційного 
ладу, конституційних прав і свобод громадян, конституційної юрисдикції, 
місцевого самоврядування, конституційної реформи тощо. Але в 
підручниках ці напрацювання вчених-конституціоналістів відображаються 
недостатньо або й взагалі відсутні.  

Хочу для прикладу звернути увагу на висвітлення в підручниках 
питань  конституційної юрисдикції, які мені близькі за родом професійної 
діяльності.  

                                                
3 Семенець О. Конституція як інструмент юридичного бізнесу // Юридична газета. – 2010. – № 9 

(273). – С.11. 
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Так, в жодному підручнику з конституційного права України немає 
елементарної інформації про функціонування Конституційного Суду 
України, зокрема: як суду процедурального права, що встановлює факти і 
діє на підставі закону (при відкритті чи припиненні конституційного 
провадження). Або як суду прецедентного права, що спирається на свою 
попередню практику, а також на практику Європейського суду з прав 
людини (при тлумаченні Конституції і законів України або при перевірці 
на конституційність законів та інших правових актів). Чи як суду 
доктринального права, що формує свої правові позиції на основі певних 
правових доктрин, взятих з наукового середовища, судової практики, які, 
крім права, спираються на норми моралі, звичаїв і традицій сучасного 
українського суспільства та його історичного минулого (при вирішенні, 
наприклад, безпрецедентних конституційних спорів, які ставлять 
суспільство і державу на грань суспільно-політичного конфлікту тощо). 
Всі ці іпостасі Конституційного Суду України дуже важливі для розуміння 
його природи та особливо практики. 

Підручникам з конституційного права України бракує елементів 
конституційної історії та порівняльного конституційного права. 
Століттями український народ жив за неписаною конституцією, мав своє 
трактування правової держави і верховенства права та інших цінностей 
сучасного конституційного права, але про це в підручниках практично не 
згадується. Мало в них і порівняльного матеріалу з конституційного права 
тих країн, які є, наприклад, стратегічними партнерами України та 
ключовими гравцями на світовому ринку. Адже треба пам’ятати, що влада 
ставить перед Україною важливе завдання: протягом оптимального строку 
стати однією з 20 найрозвинутіших країн світу. Без усвідомлення місця і 
ролі конституційного права України в контексті зарубіжного 
конституційно-правового досвіду це буде зробити значно важче. 

Останнім часом автор не раз звертав увагу громадськості на 
проблему класифікації функцій права взагалі та публічного права зокрема. 
У більшості прочитаних мною підручників українських авторів з теорії 
держави і права (чи права і держави) була відсутня інформація про захисну 
функцію права, а в підручниках з конституційного права України – про 
захисні функції та повноваження майже всіх органів державної влади. І це 
при тому, що положення статей 1, 3, 8, 55 та деяких інших Конституції 
України не залишають сумнівів: в Україні існує захисна функція права та 
відповідних його галузей. Якщо питання наукового обґрунтування про 
захисної функції права в теорії права і держави чи конституційного права 
видається для певних авторів надто складною проблемою, тоді це питання 
доцільно публічно обговорити, оскільки залишати його без уваги і надалі 
було б неприпустимо.       

Сучасний підручник з конституційного права України має 
обов’язково спиратися на конституційну практику органів державної 
влади та місцевого самоврядування, яка орієнтує викладача і студента на 
засвоєння та відтворення не тільки теоретичних, але й практичних знань. 
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Адже нерідко вчені-конституціоналісти, не кажучи вже про студентів, не 
вміють узагальнювати таку практику, зокрема – діяльність судових та 
інших державних органів. Без врахування конституційної практики 
підручник перетворюється на сукупність наукових догм, які студенту 
зрозуміти важко. 

Значення конституційної практики, зокрема Конституційного Суду 
України, можна проілюструвати на конкретному прикладі. У 1803 році 
Верховний Суд США, діючи за межами прецедентів, тобто як суд 
доктринального права,  започаткував федеральний конституційний 
контроль. Надалі протягом більш ніж 200 років своєї діяльності він 
десятки, якщо не сотні разів виступав як суд доктринального права. 
Конституційний Суд України як єдиний орган конституційної юстиції 
також  час від часу тяжіє до ролі суду доктринального права, що 
обумовлено не стільки його власними інтересами, скільки об’єктивними 
обставинами. Але будь-яку інформацію про це неможна знайти в наших 
підручниках. Між тим перші рішення Конституційного Суду України, що 
були ухвалені з позицій доктринального права та заклали основи 
конституційної юрисдикції в Україні, повинні знати викладачі та студенти, 
які вивчають конституційне право України, як знають про започаткування 
конституційного контролю їх колеги в США.   

3. Прогнози і перспективи. Майбутні підручники з конституційного 
права України повинні спиратись на певні науково-практичні прогнози 
конституційно-правового розвитку держави, що дозволить уберегти їх від 
швидкої девальвації через застарілість вміщених матеріалів. Хоч є й 
простіші способи збереження їх від застарілості: не зводити підручник до 
викладу законодавчого матеріалу, який в умовах перехідного періоду, що 
його переживає держава, має властивість часто змінюватись.     

Навряд чи можна у справі прогнозування покладатись тільки на 
окремі дослідницькі центри чи авторів конституційно-правових прогнозів, 
які часто-густо оперують аргументами, далекими від реального розуміння 
проблем конституційно-правового розвитку України. Для того, щоб 
визначити науково обґрунтовані порівняно чесні та об’єктивні прогнози  
такого розвитку, необхідно добре знати тенденції та закономірності 
розвитку конституційної практики, що є невичерпним джерелом для 
побудови доктрин і моделей конституційно-правового розвитку України. 

На нашу думку, підручники з конституційного права України 
повинні виконувати не тільки пізнавальну, практично-прикладну та 
ідеологічну функцію, як це зазвичай буває. Вони мають також містити 
матеріали прогностичного змісту, оскільки студентові треба знати не лише 
яким є той чи інший інститут конституційного права сьогодні, а й яким він 
буде завтра чи післязавтра. Таким чином, студент має отримати за час 
вивчення цієї дисципліни програму для роздумів про майбутнє інститутів 
конституційного права. Фактично прогностичні матеріали є в кожній 
монографії чи дисертації з конституційного права України, яких існує уже 
сотні, а тому немає проблем з пошуком та оприлюдненням цих матеріалів.   
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4. Висновки і пропозиції. Виходячи з викладеного, вважаю за 
доцільне звернути увагу на таке. 

Якість підручників з конституційного права України багато в чому 
залежить від їх рецензентів. Для того, щоб не допускати в навчальний обіг 
підручники із застарілою методологією, доктриною чи конституційно-
правовою практикою, потрібно підвищувати персональну відповідальність 
їх рецензентів. Зокрема адміністративну структуру, що відповідає за 
надання підручникам грифа Міносвіти України, можливо, варто 
уповноважити позбавляти рецензентів права працювати над підручниками, 
якщо буде виявлено їх несумлінне ставлення до своїх обов’язків. 
Підручники з некритичними рецензіями адміністративною структурою 
взагалі не повинні розглядатися, а авторам підручників у таких випадках 
слід рекомендувати звертатися до більш відповідальних рецензентів.   

Як зазначалось, підготовка сучасних підручників з конституційного 
права України є надто важливою суспільно-правовою проблемою, 
значення якої в майбутньому буде тільки зростати. Але вже сьогодні треба 
звернути увагу науковців на необхідність внесення суттєвих поправок до 
формування концепцій та змісту цих підручників, які повинні відповідати 
стандартам науковості й практичності, етичності й духовності. Для цього, 
на наш погляд, необхідно, щоб: 

– підручники з конституційного права України містили кращі 
здобутки не тільки вітчизняної, а й зарубіжної, насамперед європейської, 
доктрини, а також включали певні аспекти, які б свідчили про інтеграцію 
української науки в сім’ю європейської та світової науки конституційного 
права; 

– конституційна практика діяльності органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування по можливості в усіх її правових 
різновидах була представлена в підручниках з конституційного права 
України як обов’язковий їх атрибут. Передусім – це практика 
Конституційного Суду України, акти якого є обов’язковими на всій 
території України і за юридичною силою займають, на мою думку, місце 
між Конституцією України і законами України.  

Оскільки якісні підручники з конституційного права України – це 
проблема не тільки навчального процесу, але й суспільства і держави, то 
на нашу думку, потрібні певні зусилля публічних структур для досягнення 
визначеної мети: підготовки нового покоління таких підручників, які б 
відповідали сучасним вимогам. У зв’язку з цим пропонуємо:  

а) провідним вищим навчальним закладам юридичного профілю – 
центрам конституційно-правової науки – провести найближчим часом 
нараду представників творчих колективів щодо обговорення та визначення 
сучасних вимог до підготовки навчальних підручників з конституційного 
права України (бажано за участю Конституційного Суду України, 
Мін’юсту України та громадських організацій юристів як особливо 
зацікавлених в якісних підручниках з даної дисципліни споживачів);  
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б) громадським організаціям юристів, які є частиною громадянського 
суспільства, слід розглянути питання про підготовку модельного 
підручника (адже існують модельні законопроекти тощо), що відображав 
би конституційно-правові позиції цього суспільства та був одним з 
еталонів (разом з Конституцією України, практикою Конституційного 
Суду України тощо) для розробки творчими колективами своїх 
підручників; 

в) із врахуванням високої зацікавленості держави у підручниках з 
конституційного права України, які відповідали б високим стандартам 
науковості та практичності,  етичності та духовності, Кабінету Міністрів 
України варто запровадити  на конкурсній основі відповідні стипендії для 
матеріальної підтримки вчених-конституціоналістів на час підготовки 
ними цих підручників, а також сприяти їх виданню; 

г) ширше залучати до обговорення та рецензування рукописів нового 
покоління підручників з конституційного права України суддів 
Конституційного Суду України, у тому числі й суддів у відставці.    

 
 

ПОЛЕМІЧНІ ВІДГУКИ І ТВОРЧІ РОЗДУМИ 
над статтею Кампа В.М.  

“Яким бути сучасному підручнику з конституційного права?” 
 

Домбровський І.П.,  
суддя Конституційного Суду України у відставці,  

член Редакційної ради «Вісника Конституційного Суду України» 
 

НЕ ПОТРІБНО ПОСПІШАТИ ПЕРЕПИСУВАТИ 
ПІДРУЧНИКИ 

 
Проблема, яку пропонує для обговорення автор, на мій погляд, є 

надзвичайно актуальною і справа не тільки в тому, що до цього спонукає, 
як зазначено у статті, відновлення дії Конституції України в редакції від 28 
червня 1996 року. Якщо виходити тільки з цього, то можна повернутися до 
підручників виданих до грудня 2004 року, тобто до часу коли до 
Конституції України були внесені зміни. 

Однак пов`язування питання щодо підготовки підручників з 
конституційного права України тільки у зв`язку з текстом Конституції 
України було б серйозною помилкою. 

Автор слушно закликає науково-педагогічну і громадську спільноту 
долучитися до обговорення цієї важливої проблеми. 

На мій погляд не потрібно поспішати “переписувати” підручники  з 
конституційного права у зв`язку з відновленням редакції Конституції 
України 1996 року. Позитивного результату це не принесе. 

Необхідно відгукнутися на заклик В.М. Кампа і широко, з участю 
всіх зацікавлених в цій проблемі від студента юридичного ВУЗу до 
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академіка, від практикуючого юриста до судді Конституційного Суду 
України висловитися з бачення цієї проблеми, як це зробив автор статті. 

Якщо підходити до цієї проблеми з державницьких позицій, то на 
мій погляд, необхідно було б обговорити її насамперед у вузах 
юридичного профілю, відповідних державних академічних установах, 
профільних міністерства де відпрацювати відповідні позиції та методичні 
рекомендації. 

Завершальним етапом цієї роботи могла б бути загальноукраїнська 
науково-практична конференція (чи інший захід) з порушеної теми на яку 
запросити представників саме тих установ які організували і провели 
попередні обговорення; державних академічних установ відповідного 
профілю; відповідних міністерств; суддів Конституційного Суду, 
Верховного Суду України, Вищих спеціалізованих судів де можна було б 
обговорити рекомендації ухвалені при попередніх слуханнях та розробити 
єдині (остаточні) рекомендації щодо підготовки підручників з 
конституційного права. 

Організаторами таких заходів, на мій погляд, мають бути 
Національна академія наук України (чи її профільні установи), 
Міністерство юстицій України Міністерство освіти і науки, молоді та 
спорту України, як відповідальні за розвиток наукової та освітницької 
галузей в державі. 

Що стосується пропозицій які вносить В.М. Кампо, то я їх повністю 
підтримую. В такій незначній за обсягом статті він концептуально виклав 
своє бачення шляхів подальшої роботи науковців, викладачів, практиків в 
галузі конституційного права, причетних до цього владних структур 
(Кабінету Міністрів, Міносвіти, Мінюсту) над проблемою створення і 
видання підручників з конституційного права і належним чином її 
обґрунтував. 

Публікація зазначеної статті у такому поважному виданні як 
загальнодержавна парламентська газета “Голос України” свідчить про 
визнання важливості порушеної проблеми і для реалізації задумів потрібна 
насамперед добра воля зазначених вище державних структур. 

Хочеться вірити, що добра справа розпочата В.М. Кампо знайде 
підтримку у всіх, кого цікавить ця проблема. 

 
 



 305

Крусян А. Р., 
професор кафедри  

конституційного права НУ «Одеська Юридична Академія»,  
доктор юридичних наук 

 
ПІДРУЧНИК Є ОСНОВОЮ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТА 

 
Стаття В. М. Кампо «Яким бути сучасному підручнику з 

конституційного права» поставила на порядок денний питання, яке має 
вельми актуальне значення.  

Зростання вимог до якості юридичної освіти, значна кількість часу, що 
відводиться для самостійної роботи студентів вищих навчальних закладів, 
процеси конституційно–правових  перетворень та реформувань потребують 
підготовки підручників відповідно до нових стандартів юридичної освіти на 
основі узагальнення та наведення нових досягнень юридичної та зокрема 
конституційно–правової науки і практики, з залученням новітнього 
фактичного матеріалу. Високий рівень освіти в першу чергу забезпечується 
високим рівнем підручників, які мають не тільки у повному обсязі відповідати 
вимогам, що ставляться до підручників як основного виду навчальної 
літератури, що містить систематизовану, ретельно відібрану та представлену 
у вигляді навчального матеріалу науково–практичну інформацію з 
конституційного права, але й відображати та враховувати особливості 
соціально–правового статусу конституційного права як галузі права, 
законодавства, науки та навчальної дисципліни.  

Щодо основних вимог до підручників з конституційного права 
України, то, виходячи з аналізу сучасної навчальної, навчально–методичної 
літератури, представляється доцільним акцентувати увагу на наступних. 
Перш за все, слід враховувати, що курс конституційного права України в 
системі юридичної освіти займає особливе місце. Це пов’язано не тільки з 
роллю конституційного права у правовій системі України, як 
фундаментальної галуззі права, але й з тим, що це перша галузева навчальна 
дисципліна, яка «відкриває» вивчення системи діючих галузей права та є 
єднальною ланкою між загальнотеоретичними юридичними навчальними 
дисциплінами та наступним вивчанням галузей права України. У зв’язку з 
цим курс конституційного права набуває виняткового значення як основа, 
підґрунтя щодо розуміння та глибинного пізнання всіх інших галузей права. 
Звідси виникає необхідність  наявності в підручниках з конституційного 
права України відповідної вступної частини курсу, в якій були б викладені 
основні категорії сучасного українського конституціоналізму, розкриті 
загальнолюдські політико–правові цінності та принципи сучасного 
конституціоналізму, передумови його становлення та розвитку, поставлені 
питання щодо осмислення сутності, соціальної цінності Конституції України 
та «людського вимірювання» конституційного права. Думається, що тільки на 
цій основі буде ефективним та якісним осмислення конституційно–правових 
норм, інститутів, відносин, конституційного ладу, конституційного статусу 
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людини і громадянина в Україні та ін., тобто вивчення конституційного 
матеріального та процесуального права. Тому представляється необхідними 
починати викладення курсу конституційного права саме з теми, присвяченої 
вступу до сучасного українського конституціоналізму як вступу до 
конституційного права України. Втім у сучасних підручниках з 
конституційного права такий матеріал, зазвичай, є відсутнім.          

  Підручник є основою самостійної роботи студента, на яку 
відводиться значна кількість навчального часу. Це потребує розробки таких 
підручників, які б дозволяли студенту при мінімальній участі професорсько–
викладацького складу самостійно засвоювати матеріал. Звідси підручник 
повинен бути повним за змістом, тобто в повному обсязі відповідати програмі 
навчальної дисципліни, а також мати системний характер викладу інформації. 
Конституційне право є цілісним академічним курсом, що складається з 
органічно пов’язаних частин, тому його вивчення має носити послідовний, 
системний характер. Конституційне право не можна пізнати фрагментарно, 
воно не терпить прогалин у знаннях. Втім у сучасних підручниках, як 
правило, відсутнім є матеріал, присвячений таким важливим конституційно–
правовим проблемам, як конституційні конфлікти, формування 
громадянського суспільства, недостатньо уваги приділяється методології 
конституційної науки і практики,  процесам конституційної модернізації та 
реформування.  

Потребують якісно нових підходів до викладення і деякі «традиційні» 
теми підручників з конституційного права України. Наприклад, при 
викладенні теорії Конституції України представляється важливим 
акцентувати увагу на сутності Конституції України, розкритті механізму її 
правової охорони, політико–правових засобів забезпечення конституційної 
законності та конституційного правопорядку в державі, що має актуальне 
значення в сучасних умовах конституційних перетворень. Потребує 
оновлення розкриття та виклад теми щодо конституційних відносин.  У 
сучасних умовах створення вітчизняної моделі конституціоналізму важливого 
значення набуває формування суспільних відносин, в центрі яких людина як 
найвища соціальна цінність. Ці суспільні відносини вимагають нового 
конституційно-правового поля. Сучасні конституційні правовідносини 
відрізняються від тих, що існували (наприклад, від державно-правових 
відносин – предмета радянського державного права), і можна прогнозувати 
тенденцію їх майбутньої зміни, що безпосередньо пов’язано з розвитком 
системи конституціоналізму. Сучасний етап розвитку конституційного права 
характеризується виникненням нових конституційних правовідносин у 
системі «держава – громадянське суспільство», «держава – людина». Акценти 
у цих правовідносинах змінюються у бік пріоритету прав людини, її інтересів. 
Крім того, формується громадянське суспільство, що також обумовлює появу 
нових соціальних відносин, які вимагають свого конституційно-правового 
регулювання.  

Думається, що поряд з цим в сучасних підручниках більш уваги 
необхідно приділяти розгляду та відповідній характеристиці таких суб’єктів 
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як, народ, держава (зазвичай суб’єкти конституційних правовідносин у 
багатьох підручниках тільки перераховуються без належної їх 
характеристики). Так, наприклад, думається важливим є більш докладно 
розкривати те, що правоздатність народу у конституційному праві є 
абсолютною. Винятковість статусу народу як суб’єкта конституційно-
правових відносин обумовлена тим, що народ є «носієм суверенітету і єдиним 
джерелом влади в Україні» (ст. 5 Конституції України). Народ може бути 
суб’єктом як загальних конституційних правовідносин, реалізуючі своє право 
здійснювати владу, так і суб’єктом конкретних правовідносин.  

Відрізняється особливостями і конституційна правосуб’єктність 
держави, що також представляється доцільним розгорнуто викладати у 
підручниках. Зокрема акцентувати увагу на тому, що сутність конституційної 
правосуб’єктності держави відображає такі юридично значущі 
характеристики, політико-правові властивості та особливості держави, як 
володіння державним суверенітетом і одночасне уособлення собою форми 
народовладдя. При цьому держава, будучи суб’єктом практично всіх 
відносин, що становлять предмет галузі конституційного права, здійснюючи 
владні управлінські дії, володіє широким набором повноважень, які є 
«правообов’язками». 

Окрім того, у сучасних умовах наповнення публічного права новим 
смислом і змістом, відповідно до парадигми сучасного конституціоналізму, 
виправданим буде принципово інший ракурс визначення суб’єктів 
конституційних правовідносин. Так, актуальною є проблема юридичної особи 
публічного права у конституційних правовідносинах, що також не 
висвітлюється в сучасних підручниках. 

Слушною є точка зору В. М. Кампо, що «підручники покликані чітко 
відображати стан і тенденції розвитку вітчизняної та зарубіжної науки». 
Думається, що в сучасних умовах підвищення ролі та значення юридичної 
професії та відповідно підвищення вимог до якості підготовки фахівців 
нового покоління, знання яких мають відповідати вимогам інформаційного 
суспільства, юридичній освіті має бути притаманний принцип науковості. 

Безумовно, підручники нового покоління мають відповідати останнім 
досягненням юридичної науки та спиратися на них при додержанні принципу 
достатності з тим, щоб не бути перевантаженими надмірним науковим 
матеріалом. При цьому в підручниках слід висвітлювати тільки ті новації, які 
достатньо обґрунтовані та отримали визнання наукового співтовариства. 
Водночас підручник має відрізнятися ясністю викладення матеріалу, чіткістю 
понять з додержанням термінологічної дисципліни, перш за все це стосується 
однозначності використання термінів.  

Невід’ємною частиною навчального матеріалу має бути узагальнення 
конституційної практики з відповідним її аналізом, що дозволить не тільки 
ефективізувати засвоєння теоретичного матеріалу, але буде сприяти розвитку 
юридичного мислення. 
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Савчин М.В., 
завідувач кафедри конституційного та адміністративного права  

Київського університету права НАН України, 
 кандидат юридичних наук, доцент 

 
ПІДРУЧНИКИ ВТРАЧАЮТЬ КОНЦЕПТУАЛЬНЕ БАЧЕННЯ 

 
Головна проблема сучасних підручників з конституційного права – 

їх слабке опертя на доктрину конституціоналізму. Доволі часто можна 
стикнутися із трактуванням окремих явищ і процесів, які є авторитарними 
за своєю сутністю, але з невідомих причин розглядаються у контексті 
конституціоналізму, хоча їх можна умовно віднести до доктрини 
державного права (етатизму). Також тривожним є трактування 
конституційних явищ і процесів як вираження певної владної волі. 
Конституція розглядається як суспільний договір, який з якихось причин 
визначається, як співвідношення між політичними силами, хоча і має 
відповідати вимогам конституціоналізму.  

Важливою проблемою сучасних підручників, навчальних посібників 
з конституційного права є неналежне висвітлення нормативної природи 
конституції, зокрема її верховенства. Це проявляється при розкритті 
конституційних принципів і норм через призму законодавства, яке не 
аналізується докладно з точки зору конституційності. За таких умов 
підручники втрачають концептуальне бачення конституційних явищ і 
процесів, оскільки не завжди закони, викладені в них, відповідають 
критеріям доктрини конституціоналізму. Адже конституціоналізм визначає 
певні критерії до законів: утвердження прав людини й основоположних 
свобод; суспільна необхідність втручання у приватну сферу  (автономію) 
індивіда; правова визначеність тощо. Тому часто підручники мають 
схоластичний характер і оперують лише некритичним аналізом думок 
окремих вчених без достатнього осмислення дійсності, тобто відповідних 
правових позицій конституційних судів та політико-правової практики. Це 
все супроводжується відставанням вітчизняної конституційної доктрини 
від досягнень зарубіжної. 

З методологічного погляду будь-які наукові ідеї, концепції, теорії та 
доктрини мають базуватися на дослідженні конституційної юриспруденції 
та відповідної політико-правової практики, аналіз яких має бути 
невід’ємною частиною підручників з конституційного права. В умовах 
сучасного постмодерного конституціоналізму, для якого характерний 
релятивізм у соціальних цінностях, це призводить до вихолощення змісту 
його інститутів, процедур і правил. По суті, як наука, так і навчальна 
дисципліна до певної міри втрачає свої орієнтири і стає формально-
догматичною. За таких умов складно визначати основні тенденції розвитку 
сучасного конституційного права і тим більше реалізовувати прогностичну 
функцію. 
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Яке наше бачення вирішення наведених проблем? По-перше, слід 
відмовитися від схоластично-номіналістського викладення матеріалу. 
Тобто конституційне право потрібно викладати на основі дослідження 
юридичної дійсності – конституційної юриспруденції та політичної 
практики, не обмежуватися наведенням авторських визначень, а, скоріше, 
надавати сутнісні характеристики ознак конституційних явищ і процесів. 
По-друге, ґрунтуватися на доктрині конституціоналізму, яка розглядає 
конституцію як правовий засіб раціоналізації публічної влади на засадах її 
поділу, субсидіарності, обмеження владної сваволі та забезпечення дієвих 
гарантій прав людини й основоположних свобод. Такий аналіз має 
спиратися на передові досягнення світової доктрини конституціоналізму 
(неоліберальний, ліберально-демократичний, соціетальний напрями). По-
третє, викладання конституційного права має супроводжуватися 
інтерактивними методиками (ділові, рольові ігри, модельні судові 
засідання, дискусії тощо), які були б здатні «втягнути» студента в процес 
осмислення та аналізу конституційних явищ і процесів. Тому підручники 
мають володіти достатнім навчально-методичним потенціалом і визначати 
основні тенденції розвитку окремих конституційних правил, процедур і 
ґрунтуватися на системі конституційних цінностей, серед яких слід 
виділити три – права людини й основоположні свободи, національний 
суверенітет і територіальна цілісність. По-четверте, можна змінити 
структуру підручників за такою схемою: загальна частина (теорія 
конституції і конституціоналізм), особлива частина (матеріальне і 
процесуальне право). У загальній частині можна приділити увагу таким 
темам: еволюція, сучасний стан, зміст і структурні елементи 
конституціоналізму; теорія конституції, дія конституції (питання 
установчої влади, реалізації та тлумачення конституції); правовий захист 
конституції. В особливій частині варто розкрити два блоки тем: 1) 
матеріальне конституційне право (засади конституційного порядку, права 
людини й основоположні свободи, інститути демократії, організація та 
форми публічної влади, конституційний статус її інститутів); 2) 
процесуальне конституційне право (установчий процес, виборчий і 
референдний процес, законодавчий процес, контрольний процес). По-
п’яте, для забезпечення сучасного рівня викладання циклу публічно-
правових дисциплін університети мають викладати спеціалізовані 
дисципліни: парламентське право, конституційне судочинство України та 
права людини й основоположні свободи. 
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Совгиря О. В., 
кандидат юридичних наук, 

 доцент кафедри конституційного права  
юридичного факультету Київського національного  

університету імені Тараса Шевченка   
  

МОДЕЛЬНИЙ ПІДРУЧНИК – ЦЕ ДИСКУСІЙНО 
 

У статті  проф. Кампа В. М.  „Яким бути сучасному підручнику з 
конституційного права“ проаналізовано  надзвичайно актуальне в умовах 
формування вітчизняних цінностей конституціоналізму питання відносно 
змісту навчальної літератури з конституційного права. На підставі такого 
аналізу автором публікації запропоновано інтегрований підхід до 
формування навчального матеріалу із зазначеної дисципліни.    

Слід констатувати, що на сьогодні у науці конституційного права 
утвердився «розділений» підхід до викладення навчального матеріалу з 
конституційно-правових дисциплін. Однією із основних причин цього слід 
визнати навчально-методичні програми вузів, за якими конституційне 
право України, конституційно-процесуальне право та конституційне право 
зарубіжних країн є окремим навчальними дисциплінами.  

Цілком підтримую позицію проф. Кампа В. М. про необхідність 
інтегрування як навчальних посібників за вказаними дисциплінами, так і 
навчального курсу в цілому. Це сприятиме цілісному та комплексному 
сприйняттю студентами історії, теорії та практики вітчизняного 
конституціоналізму.  

Слід погодитися також із необхідністю виконання навчальними 
посібниками прогностичної функції з тим, щоби студент по закінченню 
навчального закладу міг орієнтуватися як у сучасному стані, так і у 
тенденціях та перспективах розвитку конституційного права.  

Не викликає сумнівів і те, що Уряд повинен створювати фінансові та 
інші передумови з метою оптимізації видавничого процесу і зацікавленості 
науковців у підготовці якісного продукту, оскільки на сьогодні у 
матеріальному відношенні викладач та науковець не зацікавлений у 
створенні такого продукту, і якого поява є результатом виключно 
ентузіазму такої особи.   

Водночас слід відмітити, що запропонована у публікації пропозиція 
створити модельний підручник (за прикладом модельних законопроектів), 
що відображав би конституційно-правові позиції цього суспільства та був 
одним з еталонів (разом з Конституцією України, практикою 
Конституційного Суду України тощо) для розробки творчими колективами 
своїх підручників з конституційного права, видається дискусійною. 
Оскільки якість підручника має перевірятися часом та рівнем знань, 
отриманих студентом. Крім того, такий еталон за певних умов може не 
сприяти, а навпаки перешкоджати формуванню альтернативних (і можливо 
більш прогресивних) позицій та підходів до змісту навчального матеріалу. 
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Отже, перефразовуючи відому тезу слід сказати, що критерієм якості 
підручника з конституційного права має бути не його модельний зразок, а 
результати практичної діяльності підготовлених за ним правників.  

 
 

Головань І.В., 
адвокат, керуючий партнер  

Адвокатської фірми «Головань і партнери», 
кандидат юридичних наук 

 
І ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬТВО, І ДЕРЖАВА  

НЕ МОЖУТЬ БУТИ ОСТОРОНЬ 
 

При ознайомленні з надзвичайно цікавою статтею В.М. Кампа 
«Яким бути сучасному підручнику з конституційного права?» ясно 
відчувається стурбованість судді Конституційного Суду України та 
знаного вченого подальшою долею українського конституціоналізму. 
Стурбованість ця зрозуміла. Автор підкреслює свою належність до 
реалістичної школи конституційного права, а реалії наші такі, що 
українську Конституцію цілком можна назвати такою собі   «англійською 
королевою», що царює, але не править у вітчизняному правовому полі. 

Саме тому надзвичайно актуальним є завдання навчити юристів та й 
усіх, хто має стосунок до правозастосовної практики, не тільки поважати 
конституційні норми, але й забезпечувати їх практичну реалізацію. 

І без якісних підручників з конституційного права тут не обійтися. 
Хоча підготовка підручників і є, насамперед, відомчою справою, 

В.М. Кампо слушно зауважує про наявність публічного та фахового 
аспекту. З тим, що громадянське суспільство, яке відображається в 
конституційному праві та опирається на нього, зацікавлене у якісних 
підручниках з цієї дисципліни, сперечатися неможливо. Правий В.М. 
Кампо і в тому, що держава в цілому також не може бути осторонь, 
оскільки підручники ці потрібні не лише для підготовки кадрів   майбутніх 
державних службовців, але й для закладення в їхню свідомість 
конституційної ідеології. 

Адже конституційні норми часто розглядаються  у нашому 
суспільстві не як правила поведінки, а як всього лише орієнтири чи ідеали, 
здебільшого, недосяжні. Яскравим прикладом є ситуація з реалізацією 
конституційного обов’язку народних депутатів голосувати на засіданнях 
Верховної Ради особисто. Всі визнають наявність конституційної норми, 
але вважають цілком можливим ухилятися від її виконання під 
різноманітними приводами.  

Заклик, що його В.М. Кампо адресував науково-педагогічній і 
громадській спільноті, має бути почутий. Вищі навчальні заклади, 
громадські організації юристів повинні активно долучитися не тільки до 
дискусії, але і до конкретних дій з підготовки підручників. Ідея створення 
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модельного підручника – чудова ідея. Пропозиція Кабінету Міністрів 
України  запровадити на конкурсній основі стипендії для матеріальної 
підтримки вчених-конституціоналістів на час підготовки ними  
підручників – не менш чудова. 

Дуже влучним є зауваження В.М. Кампа щодо рецензій і 
рецензентів. Адже будь-яку роботу, а тим більше рецензування 
підручників з конституційного права, слід робити якісно і відповідально. 
Халтура у такій важливій справі не має лишатися без наслідків. Абияк 
підготовлена рецензія має стати останньою. 

Сподіваюся, що висловлені В.М. Кампо ідеї і пропозиції зустрінуть 
розуміння і всебічну підтримку. 

 
 


